
Anni V Arad, Mercuri 17)30 Ianuarie 190І 
REDACŢIA 

Kíretf, Deák Ferencz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
. V Ventru Amtro-Un gârla : 

,лъ\ей sft 20 COT. pe х/а 
am 10 cor.; pe V* de an 
S cor.; pe 1 lună 2 cor. 
M-rÜ de Duminecă pe an 

— £ coroane. — 
Pentru Bomânia şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 

SiMairascripte nu senapoiază 

I f F , IO 
~ ĂDailNISTBAŢJA s 
Arad, Deák Porencz-u. Nr 8 

rffSERTJÜNTM* t 
de nn şir garniou4: priwi 
dutft l i bani; ii I.'î • oarî 
12 bani; a treia oară f» t». 
de fteo/ire publieaţîur>!'-

Atat abonamentele cài st 
insertiunile sunt a se у\(Ф-

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu sp 
primesc. 

Naţiune mică. 
{*„) Am avut ocasie destul de ade-

«веой sa remarcam atitudinea escep-
ţfyional de curioasă, ca să nu zicem maï 
mnult, pe care presa maghiară are obi-
cceiul să şi-o ia faţă cu marile che-
sfetiunî, faţă cu politica mare, faţă cu po-
lititica universală, — faţă cu marile pc-
ppoare. 

Nu odată Germania şi politica 
ggermană a fost trasă la bara judecăţii 
weritice şoviniete, într'un chip cu totul 
niejustificabil. 

Nu e aci vorba însă de judecată 
în sine, pe care orî-cine este îndreptă 

»Ii ţit să o facă asupra огі-şi-cul,—e vorba 
M M de importanţa, de aerul pe care 
şi-1 dă cineva, la astfel de ocasil. 

Compatrioţii noştri şoviniştî tot-
dieauna excelează, când judecă pe alţii, 
wducându-se pe eine în plan, ca ter
máién de comparaţie, — şi ca element 
aadecuat, chemat sau îndreptăţit la rol 
úctot atât de important, ca şi cel pe 
cuari îi găsesc cârmuind şi hotărînd 
ssoartă marilor popoare, soarta lu mei 
ckhiar. 

Nu e de mult de când „Magyar
ország" susţinea că Ungariei i-se cu
vine rolul ee şi a însuşit şi importanta 
ce şi-a câştigat Germania în Peninsula-
Baîcanică. Se mal vorbia şi de jertfele 
naagüíare, de „sângele maghiar versat 
lin China", în schimbul căruia ziarul lui 

BBànffy pretindea chiar concesiuni te-
üéoríale, aşezarea de colonii maghiare 
în extremui-Orient. 

Zilnic se spune, apoi, că centrul 
monarchie! noastre trebuie să devină 
de-acum Budapesta, ear nu mal mult 
V i e n a . . . 

Am putea să cităm aberaţiunl de 
acestea cu grămada, — credem însă 
că este de prisos să mal îmulţim exem
plele, pentru a ilustra tipul şovinist 
Іи expansiunea sa s p r e . . . politică uni-
rersalistă. 

Aceasta formă a manifestaţiunel 
şovinismului este aproape generală; 
ipj 'tocmai pentm-ca este aproape ge
nerală, nu putem să nu luăm act de 
momente, In cari o mal serioasă ju
decată se iveşte şi In coloanele unul 
ziar maghiar. 

Pesti Naplo, delà 27 Ianuarie, 
amintind de condolenţele trimise de 
parlamentul din Budapesta cu oca-
siunea morţii reginei Angliei, soco
teşte acest act de o datorie de in
teres, pe care şi-au îndeplinit-o ma
ghiarii, o .naţiune mică". 

O naţiune mică, este consult ca 
„laprin vorbe platonice" — simpatii şi 
dcdorinţl — „să nu strice propriei sale 
piposiţiunl", — să menajeze deci pe 
cœeï puternici şi susceptibilităţile lor, 
cîcăcl în interesul seu este aceasta. 

O naţiune mică, sunt Maghiarii, 
B c„cu mari aspiraţiunl" — spune „P. 
N.N."; şi numai de calitate frumoasă 
i-fi-am socoti şi noi acest calificativ 
dtdacă morală ar fl basa marilor ei 
assp/raţiunl. 

l ej Dar dacă şovinişti vor continna 
r i ai se avînta In închipuiri: de a ajunge 

diriguitorii politicei universale, nu
mai de rîs se fac; ear pe de altă 
parte, dacă aspiraţiunile lor, în-
lăuntrul patriei, vor fi tot şoviniste, 
cutropitoare-exclusiviste, numai re-
sistenţâ vor întimpina din partea noa
stră. 

Unei naţiuni mici îl poate reveni 
un mândru rol în economia vieţii 
popoarelor, atunci când conştient şi 
pe cale firească caută să-'şî desfă
şoare şi să-'şî validiteze propriile sale 
forţe. 

Vor fi Maghiarii în stare oare 
să se deştepte vre-odatâ din vraja uto
piilor şoviniste? 

Etichete electorale. In vederea apro
piatelor alegeri parlamentare fle care din 
partidele maghiare îşi are lozinca sa, îşi 
are eticheta sub care so presintă tn faţa 
alegătorilor. 

Ziarul Magyarország tuşiră astfel plas-
troanele şoviniste: 

mDacă nu më înşel, reforma admini
straţiei va fi lozinca, care însă nu este câtuşi 
de puţin populară, pe lângă explicaţia stati-
flcărei 

, Partidul poporal nu şt va prea schimba 
programul. Ta vesti şi de-aci înainte revi 
suirea (legilor politico bisericeşti), deşi fără 
efect 

, Partidul hossuthist îşi are programul 
sëu tradiţional. 

„Cu programul cel mai de efect însă, 
porneşte în lupta electorală partidul Uqronist., 

Ear acest partid, după cum este ştiut, 
după discursul rostit de Ugron în parlament, 
şi-a înscris p 1 steag lozinca : Reforma par
lamentară. 

Dar, tntru cât poate fl luată în serios 
vociferarea elfului fracţiunei independiste 
grupate în jurul ziarului Magyarország şi 
întru cât Ugron ,a indicat calea spre mântuire* 
— vorba .Drapelului* lugojan — a ţărei 
noastre poliglote, se învederează din urmă
toarele spuse ale lui Magyarország : 

, Legea electorală la tot caşul trebuie re
vizuită. Cu o politică cinstită se poate asigura 
necondiţionat supremaţia elementului maghiar 
în ţinuturile naţionalităţilor. 

Ear legea, dreptul şi dreptatea, — 
cine le păzeşte? 

Centrul (?) politic. 
Despre congregaţia de Sâmbătă a Si

biului ,Tribuna' scrie: 

„Dintre membrii români numai urmă
torii au luat parte: asesorii Z. Boiu şi N. 
Cristea, Dr. Comşa din Soliste, V. Tordă-
şianu, protop. Sergiu Medean ('Sebeşul-să-
sesc), preoţii V. Florian (Racoviţa), 1. Blaga 
(bancrăm), I. Doican". 

Şi dintre aceşti participanţi unul sin
gur este aderentul dlul Raţiu. 

Mai scrie apoi , Tribuna* : 

„ReprobSm cu toată energia indolenţa 
membrilor români*. 

Se naşte acum întrebare: cinei condu 
cëtorul clubului comitatens şi ce au făcut 
„autorisaţii' centrali pentru a deştepta naţia 
din indolenţă ? 

Lupta în comitat. 
Partioîparea Eomânilor. — 0 alegere. — Chestia naţionalităţilor 

Lupta pe care au desfăşurat-o erî 
Românii în congregaţia comitatului 
Arad, trebue să umple de mândrie şi 
mulţumire pe Românii de pretutindeni. 
S'a dat adică încă odată dovadă, că 
aici, la marginile Românismului, unde 
stăm faţă în faţă cu Ungurii, sentimen
tul naţional este viu, că fruntaşii în
ţeleg a-'şî face datoria naţională, că 
întreg poporul este la spatele lor ear' 
solidaritatea şi hunalnţelegere este de 
model. 

Constatăm apoi că la adunare au 
participat mulţi Români şi că dintre 
fruntaşi îndeosebi, abia au lipsit douî-
trel, reţinuţi şi aceia de diferite cause 
de forţă majoră. 

Am putut să ne însemnăm numele d lor: 
I. Burdan, M. Bocşan, I. Bulboca, Bulboca 
T. G. Bogdan, I. Don, Novac St., Ponta St., 
Tripon I., Tamaşdan L., Urs N., Dr. Ardelean 
C , Bonta St., Beles V., Boţoc A., Bodea 
I , Ciorogariu R., Dan I., Ganea I., Gurban 
C , Givulegiiu F., Dr. Ispravnic S., Cacinca, 
Leuca P., Lăzăreseu N., P. Miîovan, Mun
tean P., Micloşi I., Morariu I , Motorca R., 
Ogneau I., Dr. Pop St., PopovicI I., Petran 
I., Raicu S., Russu Şirianu, Dr. Suciu I., 
Trata P., Turic G., Telescu G., Dr. Trăi-
lescu I., Terebonţ T., Ungurean A., Veliciu 
M, Vesa G., Vane P., Varga A. Vaţan T. 
Vesa P., Dr. I. Hotăran, A. Turc, Vucule-
scul., Petcovieï, Codrean I. Dr. 0;icu şi alţii. 

Intre chestiile la ordinea zilei la locul 
al treilea a fost şi alegerea unul protopre-
tore în Tôrnova. In comisia de candidare 
vicişpanul a propus şi pe dl M. Veliciu. 

Până să se sfătuiască comisia, şedinţa 
a fost suspendată. 

Redeschizôndu-se şedinţa, âşpanul face 
cunoscut că sunt 4 candidaţi, dintre cari 
doul se retrag, rëmânênd astfel Bolyos şi 
Aurel Novac. Ungurii strigă cât ÎI ia gura 
numele Iul Bolyos. 

Românii tnsă, printr'o listă ce a pre-
sintat dl Russu Şirianu, cer votare nomi-
minală. 

Se votează la doue comisii, cari re
fere ază apoi prin dl P. Hendrey următorul 
résultat : 

Bolyos (candidatul stăpâniri!) a întrunit 
192 voturi; ear' 

Aurel Novac (pe care l'au votat Ro 
mânii) a întrunit 71 voturi. 

Fişpanul proclamă ales pe Bolyos. 
Făcondu-se astfel vacant un loc de pre-

tore, fişpanul dispune şi întregirea acestui 
loc. Este un singur candidat : Fülöp, practi
cant la comitat, care a şi fost proclamat ales. 

Notăm că dintre Români Ia această 
alegere numai viriliştil din Peclca şi câţi
va din CurticT au votat cu candidatul ungur. 
EI s'au scuzat cu imprejurarea că şi au 
dat cuvé a tul nainte de a şti că va fi în 
combinaţie vre-un Român. Ori cum: erau 
datori mal bine să se abţină delà vot, de 
cât să voteze contra unul Român. 

După ce se mai ia la cunoştinţa câte
va rapoarte citite de protonotarul Schill şi 

de ceilalţi notari, urmează : 

Discuţia asupra propunerii congregaţiuueî 
Trei Scaunelor. 

Raportorul Schill citeşte propunerea 
comisiei permanente, care sună : să se facă 
guvernului o adresă, prin care să se ceară 
revisuirea legii de naţionalităţi, acordăndu se 
şi naţionalităţilor ce este echitabl. 

M. Veliciu cere ca trvúnte de a s i 
intra în discuţia acestei chestiuai, să se eb 
teaseă tn întregime şi adresa VÎT. ta delà 
comitatul Trei-Scaune, să vedem asS-fel co 
motive i-au îndemnat pe Bëmï a propune 
comitatelor să se adreseze şi *Ле către gu
vern şi Dietă cerônd revizuirea Irgil de 
naţionalităţi. 

Vásárhelyi László este do järero eă 
nu trebue să se cetească adresa Secuilor (ae 
vede că li-e şi lor ruşine de puţina price
pere politică de care dau dovadă Sëeuiï). ue-
oarece pentru congregaţia Aradului iste im
portant nu ceea-ce zic cei din Trei-Scaune, 
ci ceea ce propune comisia verificatoare. 

M. Veliciu se miră vëzênd cà un bP.» 
bat de talia Iui Vásárhelyi vine cu astfel 
de subterfugii. Dar când ni se cere aS dis
cutăm asupra unei chestii de o atât da mare 
importanţă, trebue să cunoaştem toate ac
tele, cu atât mai osebit actul caro provoacă 
discuţia. 

Românii aprobă sgomotos pe orai<u 
ear Ungurii aclamă pe Vásárhelyi. 

Fişpanul, după ce se consultă puţin 
cu vicişpanul, dispune să se citească actul 
cerut de d. Veliciu. In acelaşi timp face a-
tenţi pe Unguri, cari erau foarte sgomotoşi, 
să asculte în tăceie pe vorbitori, eăei nsumi 
respectându-ѳѳ păreraa fie - căruia, putem 
ajunge la o înţelegere. 

Protonotarul Schill citeşte adresa sc-
cuiască, plină de cele mal impertinente min
ciuni. Intrînsa se zice că în Ungaria se 
calcă legea de naţionalităţi în defavorul 
limbei maghiare, (Românii întrerup: Bietul 
lup, se plânge că mielul îi turbură apa !) că 
sunt comitate şi oraşe în sinul cărora limba 
ungurească e nesocotită (Românii întreabă : 
Unde?), şi peste tot, legea prea lasă teren 
liber naţionalităţilor, cari — a sosit vre
mea — să fle înfrânate. 

Ungurii aprobau adesea în timp co 
se citea adresa, ear Românii strigau: Nul 
aşa! Ruşine! 

Fişpanul a trebuit să sune zdravăn 
din clopoţel până-ce spiritele s'au liniştit 
din agitaţia ce i-a caprine în urma eitiriî 
prosel secuieşti. 

Vorbirea diu! M. Velieiu. 
Cel dintâiu, care ia cuvêntul asupra 

propunerii comisiunel permanente, a fost dl 
M. Veliciu, care în calitate de président ai clu
bului nostru comitatens, a vorbit în numele 
tuturor Românilor din comitat. 

D-sa a început prin a reaminti însuşi 
d-lul flşpan făgăduinţă solemnă ce făcuse 
de-a lucra pentru respectarea drepturilor 
câştigate deja de naţionalităţi. Propunerea, eu 
care vine tnsă comisia permanentă: a so 
çere Dietei şi guvernului schimbarea legii 



2 зо lan. n. (17 Ian . V.; 1 9 0 1 Nr. 10 

de naţionalităţi tn gens de a se ciunti încă 
din această lege, care nu cuprinde decât 
minimul din drepturile ce ni-se euvin, este 
tocmai contrară delà ceea-ce făgăduise Ia 
instalare fişpanul. II place deci a crede, că 
nu va da concursul său p e n t r u primirea pro
punerii comisiei, propunere, care nu este 
decât idem per idem a celei secuieşti. 

Deosebirea este numai tn ceea-ce pri
veşte forma. Secuii, mal din topor, cum zice 
Românul, o spun de-a dreptul ce vor. D-nil 
din eomisia permanentă tnsă ştiu să-'şl îm
brace gândirile In vestminte mal pompoase. 
In faţă te linge, tn dos te frige, cum zice 
proverbul. 

Numai acum Înţeleg ş i pe dl Vásárhelyi, 
care s e opunea a se ceti actul secuiesc. Prin 
cetirea lui nu mal puteam esita, şi nici 
d-voastră nu puteaţi tăgădui, că In ce di
recţie se alimentează curentul pornit de 
Săuuî. 

Noi, Românii trimişi aici să apărăm 
drepturile poporului nostru ş i toate intere
sele lut, dacă n'atf ştiut-o până acum, aflaţi 
din acest prilegiu, că după-cum nu ne vom 
lăsa ademeniţi de cuvintele frumoase, tot 
aşa de puţin ne vom lăsa tnfricaţlde vuie
tul ce-'l fac domnii, cari ar voi să treacă 
uşor peste noi. 

In propunerea comisiei permanente sunt 
trei momente, asupra cărora mă voiu opri. 

Se accentuează intâiu de toata, că tre
când 33 de ani delà înfiinţarea legii de na
ţionalităţi, se impune revisuirea, pentru-că 
de atunci s'au Bchimbat vremurile. 

Da, aşa. e 'Un lucru uită numai d-nil 
din comisie şi îndeosebi Secuii: legea se 
pare eă deja atunci s'a făcut cu réserva, ca 
яа nu se execute. De fapt ea nici n'a fost 
executată decât pe iel-colo, 6—7 ani delà 
facerea el. 

După aceea fie că s'a înconjurat cu 
desăvtrşire aplicarea ei, fie că prin alte legi 
şi ordinaţiuni ministeriale legea a fost î n -
tr 'atâta ciopârtită, încât azi din opera mare 
a lui Deak, putem să zicem că nu mai 
există nimic (Aşa e, aşa el) . 

Dacă tn numele patriotismului ş i al 
interesului bine priceput al statului s'ar 
putea invoca ş i urgenta ceva, apoi am fi 
noi tn drept, ş i chiar datori, ca la fie-care 
ocasie să cerem cu stăruinţă aplicarea cu 
bună credinţă a legii de naţionalităţi. 

Aceasta cu atât mai ales, cu cât este 
ceva imoral să existe de jure o lege funda • 
mentală pe care de facto nimeni nu o exe
cută (Aşa este, aşa este I), lege pe care 
D-voastră o invocaţi de alt fel de câte-ori 
numai e vorba să vă lăudaţi că aţi făcut 
legi drepte ş i liberale cum numai tn Engli 
tera ar mai fi existând. Da, există — pe 
hârtie (Lungi aprobări din partea Românilor). 

N'are înţeles să se invoace tnsă că 
s'au schimbat vremurile şi de aceea revi
suirea se impune. Nu, Intâiu poftiţi şi apli
caţi cinstit pe toate terenele, legea delà 1868 
şi după ce se va fl făcut experienţă că ici 
ori colo e defectuoasă, vom fl şi noi pentru 
revisuire, în sens însă ca să se lărgească, nu 
să se strâmteze, că mergênd cu vremea, 
drepturile popoarelor se lărgesc, ear nu 
este caz nicăirl, în ţă r i constituţionale, să 
se mal taie din drepturi (Aşa e 1 Bravo, 
Bravo 1). 

Al douilea moment din propunerea 
comisiei e3 te unde zice că în cadrul ideii 
de stat maghiar să se respecteze şi drepturile 
naţionalităţilor, se înţelege, cele echitabile 
(méltányos). 

Care Român nu ştie însă ce însem
nează : a se drege o lege făcută de bărbaţi 
cumpătaţi cum au fost Deak şi Eötvös, con 
form părerii şi simţului de echitate a poli-
ticianilor de azi, crescuţi toţi tntr'o şcoală 
şovinistă ? 1 

Nici frasa aceasta nu poate să seducă 
deci pe nimeni, ci vom protesta contra ori 
cărei revisuiii până ce nu vom judeca şi 
noi, că într'adevăr, este oportun a se face 
revisuirea. După-ce adică concetăţenii noştri 
maghiari vor fl dat dovezi nu de şovinism 
sălbatic şi o ură de rasă condamnabila, ci 
că sincer doresc ca mână în mână cu noi 
să lucreze pentru întărirea patriei comune 
(aplause). 

Crearea legii de egală îndreptăţire a 
urmat după ce au trecut furtunoasele vre
muri delà 1848. Eate o lega fundamentală, 
un pact între Coroană, Maghiari şi cele-
l'alte naţionalităţi. Maghiarii au zis că prin 
această lege vor să facă posibilă desvoltarea 
culturală a tuturor celorlalte naţionalităţi, 
au luat deci un angajament selemn In faţa 
Europei culte. 

Să nu glumim însă, Domnilor, când 
e vorba de lucruri serioaăe, de p o i i t i c S m i 
de toate zilele, ci discutăm asupra marilor 
principii cari cimentează însăşi existenţa 
statului, ci să întrebăm: — ş'acesta este 
al treilea moment ce ne preocupă din adresă 
— oare guvernele făcut-au ceva întru a se 
achita de datoria ce naintaşil DVoastră 
mari au contractat faţă de naţionalităţi? 

Oare nu toate guvernele şi cu ele 
toate autorităţile din stat, şi-au făcut un 
titlu de glorie nesocotind angajamentul luat 
la 1868? fAşa e l ) 

Când aşa stau lucrurile, căci s'ar putè 
aduce un car de dovezi că nu e altfel, ne 
Îndeplinim deci noi o datorie venind să vă 
oprim a înbraţişa felul de a vedea strimt 
al Secuilor, cari numai oameni politici nu 

sunt, a Vă opri să nu mergeţi pe un drum 
care nu la întărirea patriei, t-i la destrăma
rea el duce? 

Ce resultate ar putè adică să aibă 
când tntre poporul nostru, şi in genere, 
între naţionalităţi, s'ar întări convingerea 
că domnii respecteză numai legile ce le 
convin? Natural că s'ar ziee: Dar bine 
dacă e pe vrute, noi de ce să cinstim toate 
legile, până şi pe cele cari numai sarcini 
ne pun (şi mal multe de acestea sunt) ? De 
ce să mal plătim dare şi de ce să dăm soldaţi ? 
N'am »junge oare astfel la nişte stări de 
lueruil anarchice. Aici vreţi D-Voastră să 
ajungeţi ? Că<îl fatal, dar tendenţelî ce apar 
evident tn propunerea secuiascä, numai o 
astfel de nrmsre ar putea avea şi numai 
câtă vfsme poporul ascubă de noi, numiţi 
de D Voastră agitatori, patria va fi ferită 
de zguduiri de asemeni natură. Să v8 gân
diţi adecă la propunerea Secuilor, сагэ nu 
tinde de cât la un singur lucru : supremaţia 
deseurşită a rassei maghiare şi ştergerea până 
şi a urmelor că tn ţeara aceasta naţionali 
taţii'? au avut şi ele drepturi recunoscute 
şi înscrise în lege. 

Luptênd în contra validităril acestei 
tesdinţe, noi apărăm un mare principiu: 
principiul de naţionalitate care a dominat 
chiar la fondarea acestui stat, căci însuşi 
S-tal Stefan recunoscuse drepturile mal 
multor limbi şi perhoresca supremaţia unei 
singure rasse (Aşa e, aşa el). 

D. Veliciu a încheiat vorbirea în mij
locul celor mal entusiasto aprobări ale Ro
mânilor şi tn numele a aproape o sută de 
Roma I a cerut trecerea la ordinea zilei 
peste adtesa Secuilor. 

Eduarzil Angliei. 

Prinţul de Wales, noul rege al M*rei 
Britanii, Eduard VII, care In zilele trecute 
a ocupat tronul mamei sale, tu vorbirea ros
tită tn cosiliul secret al ţarii a accentuat, 
că şase antecesori ai бёі au purtat încă 
acest nume. j 

Eduard i a domnit tn anii 1272-1307 
şi tnsepênd delà el, necontenit întâlnim 
acest nume tn istoria fEngliterel. Acest E-
duard I se numără intre cei mai mari domni
tori englezi şi e de importanţă epocală îndeo
sebi activitatea lui legislativă ; tn legile cre
ate de el tşi au basa lor dreptul şi consti
tuţia Angliei moderne. E cunoscut şi diu 
rësboaiele lui de cucerire. El a cucerit pro
vincia Wales şi acolo, tn oraşul Carnarvon, 

s'a născut şi fiul său, moştenitorul tronului, l< 
şi de-;\tunci poartă moştenitorii de tron ait 
Angliei titlul de principe de Wales. Tot tn 
timpul lui Eduard 1 a devenit şi Scoţia B 

ţeară supusă Engliterei. Faţă de parlamen- 2 

tul său regele Eduard I a fost foarte con-^ 
cesiv şi el a întărit din nou vestita „Magna P 
chaita." 

Fiul şi urmaşul lui a fost regele E-
duard II, care a domnit ia anii 1307—1327 
şi a cărui domnie o de tristă amintirie in 
istoria Angliei. Eduard II a fost un domni
tor slab şi uşuratec, care în toate afacerile 
se conducea de sfaturile unui aventurier E 

francez ; domnia lui a fost un lanţ netntre- J, 
rupt de lupte interne, rescoale şi revoluţi-
uni ; a fost bătut şi de Scoţieni şi în cele 2 
din urmă, însăşi soţia sa. Izabsîa s'a pus i 
ta fruntea nemulţumiţilor. In anul 1327 J 
Eduard 11 a tost priná şi alungat din tron ; t 

tn acelaş an a şi murit, foarte probabil prin j 
moarte silnică. ţ 

Fiul aëu a fost Eduard III, care s'a 1 

urcat în tron ta vestă de 15 ani. La înce
put a fost ajutat de mumă-sa, pe care după 
un an a expuisat-o, ear pe un favorit al 
ei, Mortimer, 1-a executat. Eduard Ш a 
domnit 50 de ani şi domnia lui e renumită 
îndeosebi pentru expediţiile lui strălucitei. c 

Ei a învins in mai mai multe rînduri nu t 
numai рэ Scoţieni, dar' a purtat răsbsae c 

glorioase şi tn contra Francezilor, pe cari ( 
la anul 1360 'I-a silit la o pace ruşinoasă. t 

Anul 1360 însă a fost un an fatal tn viaţa 
lui, căci tn anii din urmă ai domniei a fost 
lovit de-o mulţime de nenorociri şi a perdut 
nu numai cueerilile din Franţa, dar' 'i-au . 
dat de cap şi o mulţime de turburărl interne. 

Eduard 1V este arănepotul lui Eduard t 
111 şi a domnit tntre anii 1461—1483, ur- j 
cându-іѳ în tron tn timpul războiului celor t 

două rose. A fost un domnitor volnic şit i-
r»o, care 'şi-a ucid pe toţi contrarii, chiar 
şi pe fratele său Clarenee. Cu toate astea 
poporul 1-a iubit foarte mult, fiind un dom
nitor cavaler, frumos la făptură şi încon
jurat de mare pompă. ' 

I-a urmat tn tron fiul son, Eluard V, ] 

cave a avat o soarte tragică, Era abia de ] 

12 ani când s'a urcat tn tron, şi uuch u! ] 
său, celebrul rege de mai târziu, Richard j 
III, a usurpât domnia pentru sine. După 
câteva luni de domnie, numai cu numele, 
el a prins pe micul rege Eduard V şi I-a 
tachis la Tower, uado acesta în acurîă vreme 
» dispărut. 

Regele Eduard VI a fost fiul regelui 
Henrich VIII şi a domnit Intra anii 
1547—1553. Dtnsul asemenea ca copil s'a 
urcat in tron, şi tn ver.-ită de 15 ani a şi 
murit. A domnit numai cu numele, căci Ia 

Carnet literar. 

Hermann Sudermann: Ioan Botezăto
rul, Tragedie tn 5 acte şi un preludiu, tra
ducere de II. Chendi şi C. Sandu. Orăştie 
1901. 

Vieaţa se înfăţişează ca un proces de 
integraţiune, ce se îndeplineşte In balansa
rea elementelor sale constitutive. 

Conflicte de interese, de porniri, ten
dinţe, obiceiu şi aspiraţii se întreţes ca tot 
atâtea momente fundamentate, tn desfăşu
rarea el; ear această luptă, Îşi găseşte 0-
glinda în producţiunile literare, — mal ales 
tn timpul nostru. 

Romanul modern şi drama modernă 
nu mal ne poartă prin imperiul tnchipuirel, 
nici nu se adapă la isvoarele istorice, ci 

din vieaţa socială reală tşi scot subiectele ; 
ear artistul, scriitorul, e preocupat ca prin 
o profunda analisă a sufletului omenesc şi 
prin o firească înlănţuire a expunerilor, prin 
naturala legare tntr'olaltă a succesiunilor, 
aă şl îndeplinească opera. 

Hermann Sudermann este un fruntaş 
în lumea de azi ca romanţier şi dramaturg, 
— în direcţia aceasta. 

Căminul părintesc (Heimatb), sublima 
tragedie a Magdel, Onoarea, Sfârşitul Sodo-
mei, etc. I-au cucerit pe toate scenele lu
mei o glorie neperitoare. 

Puternicele lui drame citate ne zgu
duie, ne storc şiroaie de lacrimi. Sufletului 
omenesc înduioşat Inse vieaţa reală nu-I 
hărezeşte mângăere; — unde să căutăm 
atunci balsamul alinător, unde mângăerea 
pentru suferinţe, unde mântuire pentru co
rabia sdrobită de valurile vieţii? 

Această problemă o desleagă, acestei 
întrebări răspunde, ,Ioan Botezătorul'', care 
are ca erou principal pe purtătorul acestui 
nume, ear acţiunea se petrece tn jurul seu, 
redându ne vieaţa şi misiunea pregătitorului 

drumului Mântuitorului. 
Subiectul e destul de cunoscut din 

istoria biblică, tncât socotesc că e de pri
sos să-l schiţez. 

Amintesc însă că nici in această operă, 
Sudermann nu este inferior vigoarel şi fru
museţilor măreţe şi fascinante din lucrările 
sale de mal nainte, întrucât priveşte sce
nele, expunerea şi dialogurile. 

Scenele dintre Irodiada şi Ioan, Salo-
mia şi Ioan, tipul lui Irod, etc. — şi con-
cepţiunile de ordine morală sunt cu atâta 
măestrie expuse, cu aşa aparat înscenate, 
tncât impresionează adânc, farmecă. 

Ear sfîrşitul tragic al lui Ioan, n i l 
glorifică pe acesta, ne presintă sublimitatea 
martiriului fericitor, — prin credinţă ! 

Acesta este tIoan Botezătorul' al lui 
Sudermann, pe care dnil II. Chendi şi C. 
Sandu ni l'au dat tntr'o perfectă traducere 
românească 

Cititorilor noştri cunoscuţi, muncind 
Împreună ca traducători al sublimului epi
log dramatic al lui Henric Ibsen , Z i u a 
învierii", d-nil Chendi şi Sandu bune ser

vicii fac literaturel noastre, tmbogăţind-o 
din nou cu o lucrare de o mare valoare ; 
ceeace atestă şi presa română din Regat. 

Voi să închei ; daT mă tentează o strofă 
drăgălaşă, pe care tml place s'o dau aci, 
ca exemplu de limbă, versificaţie şi perfectă 
reoglindire a strofei germane: 

„Tu ce zimbeştl aşa de dulca, 

,Lalage, dumnezeiţă vie, 

,Tu eşti iubita mea, copilă, 

,Te voi iubi o veclnicie. 

Ş'acum, le zic neobosiţilor traducă
tori : 

Vorwärts ! . . . Hunptmann, — şi la re
vedere 1 

8. Secuta. 



Nr. 10 Ian. 30 n. ( l7 ; ïan . v.) 1901 3 

local lui prinţi puternici conduceau destinele 
iöril. 

Viitorul va arăta, M ce sorţi va cur
mai actualul rege, Eduard 711, care 'ei În
cepe domnia tn verstă de 60 ani, peste unul 
din cele mai uriaşe şi mai puternice im
perii din lume. 

Spicuiri din presa maghiară. 

Adorabilul „Magyar Szó", a descope
rit earăşl un complot românesc ; şi anume, 
un complet care s'a pus la cale de astă-
dată chiar tn Budapesta. 

,La confèrent» au luat parte activă— 
zice „M. 8zo* — Ioan Meţianu mitropolit 
din Sibilu şi escorta sa, Ioan Goldiş, epi
scopul Araduluj, şi secretarul söu. Partenie 
Cosma, directorul Albinei, losif Gáli, mem
bru ln cssa magnaţilor, ear' Széli a fost re
présentât la conferenţa secretă prin deputa
tul dietal George Szerb. Hotărtrile conferenţel 
le vom publica cât de curênd". 

Moritz 1 Earăşl aiurezi? 

Din Englîtera. 
In toată Knglitera se fac preparative 

colosale pentru Inmormentarea reginei Vic
toria. La Londra este o afluenţă de oameni 
cum de mult nu s'a mal vözut. In toate vi
şinele se vede portretul reginei incadratîn 
negru. 

Delà toate curţile domnitoare din Eu
ropa s'au anunţat că vor veni la înmormân
tare, din unele părţi înşişi domnitorii, ear' 
din alte părţi delegaţi. 

M. Sa Impöratul nostru va fl represin-
tat prin archiducele Francise Ferdinand, ear' 
regele Carol d'asemenï va fl represintat prin 
moştenitorul de coroană prinţul Ferdinand. 

* 

Noul rege a adresat flotei un ordin de 
zi, tn care-'I aduce laude şi malţumir! pen
tru serviciile mari ce a prestat sub iunga şi 
glorioasa domnie a reginei Victoria. 

Un alt ordin de zi a fost adresat ar-
\ matei teritoriale, cărei d'asemenï II mulţu 

meşte pentru serviciile aduse şi tşl exprimă 
i încrederea tn vitejia şi credinţa probată a 

trupelor de asalt. 

Ş O A P T E 

La ce bun?!, 
Hi. 

jl Natura-i moartă de mult şi ultimele 
frunze îngălbinite, purtate de veniul aducător 
de moarte, a fost simbolul speranţelor perdute, 
ce nu'şi vor mai lua fiiinţa. 

Nici cant de păsări, nici murmur de 
apă niii adiere de zefir, nu se mai simt. 

Crivăţul urlă turbat, pe unde boarea 
verei legăna florile ; păreul a înţepenit în 
sloi de ghieaţă, ear pe salcia, sub care îna
moraţii sorbiseră nectarul vieţii, corbii se 
ceartă pe o nenorocită pâsăruică ce le-a căzut 
în ghiară. 

La ce bun au fost toate ? când valul 
morţii şi al uitărei acoperi tot ce era tînăr 
şi plm de vieaţă. 

Nu e muH, şi natura se va deştepta din 
somnu-i letargic ; se va'ßestepa ca să adoarmă; 
se va naşte ca să moară I Fi-vom noi în stare 
ca să mai gustăm plăcerile trecute? 

Pajiştea va înverzi, rîul îşi va reîntoarce 
murmurul, dar... la ce bun ? După cum zice 
Alexandrescu : 

^ . Pe ele le înverzeşte 
Primă-vara şi-un izvvr; 
Dar, a noastră viaţă trece 
Ale noastre zile zbor. 

Marietta Negri-Borcea. 

Noutăţi 
Arad, 29 Ianuarie n. 1901. 

Moartea lui Yerdi. Lumea musicală 
şi iubitoare de arta musicei se află In mare 
doliu: a perdut pe unul din cei msi stră
lucitori luceferi de pe orizonul eëu. Genialul 
şi neîntrecutul compositor italian Giuseppe 
Verdi, după o boală grea de mai multe zile, 
a murit Duminecă, 27 I. c. n. tn Milano, 
ln verstă de aproape 88 ani. 

Nu este, tn toată lumea musicală, om, 
care s ă n u - ' l fl c u n o s c u t , sä nu-'l 
fl a d m i r a t şi să nu se fl Încăl
zit de musica diviaă şi de puterea crea
toare a lai Verdi în arta musicei. 

Operele măreţe, cu cari el a îmbogă
ţit lumea musicală, sunt neîntrecute. Origi 
nalitatea, ca şi bogăţia melodiilor lui sunt 
deopotrivă admirate şi apreciate de lumea 
Întreagă. 

Ca flu al Italiei, patria sa l'a admirat 
şi preamărit şi ca geniu de 8; tist şi ca erou 
naţional şi-'l deplânge azï delà o margine la 
ceealaltă. 

* 

„Foaia Pedagogică" din Si
biiu, valoroasa revistă pentru învo-
ţători, redactată cu atâta zel şi de
votament, timp de patru ani, de dl 
Dr. D. P. Barcianu şi soţii, — cu fi
nea anului trecut a încetat să mai 
apară, din causa puţinului sprigin ce-a 
întimpinat chiar ln sinul celor pentru 
cari ea se înfiinţase. Un moment de 
tot trist acesta pentru societatea 
noastră, care atât de puţin ştie să 
se însufleţească chiar şi pentru lu
cruri, ce-'I sunt de neapöratä trebu
inţă în vieaţă, ca pânea de toate zilele. 
Regretăm foarte mult această împre-
giurare şi nu putem de cât să con
damnăm această indolenţă a publicu
lui nostru. 

* 

Şuluţiu bácsi ar vrea să discute, — 
ne scrie corespondentul nostru ^DeJaastra* 
din Sibiiu. Dar Şuluţiu-bacsi nu poate să 
discute, fiind că ѳ obsedat de grandomanie 
ln gradul cel mai Ingrij tor. Şi cum un ase
menea om nu poate fl iuat In serios, orice 
reflecţii serioase la nebuloasele sale escurail 
.istorice", publicate tn „Tribuna", sunt de 
prisos. Chestia cu Bariţiu o relevasem pu
blicului numai ca o hazlie coloratură la 
activitatea acestui ^istoric cu orice preţ1, 
cum l'am putea mai bine numi рѳ luceafărul 
din Kerpényes. A mai insista asupra temei 
acesteia ar fl ridicol. Acei cetitori însă, cari 
au timp de perdut şi ar dori să cunoască 
ce minune a produs Cărpinişul, n'au de cât 
să citească broşura citată de mine. E bro
şură tipărită şi nu e manuscript şi ori-cine 
o poate găsi. Acum, dacă Şuluţiu-bacsi şi-a 
schimbat sentimentele faţă de Bariţiu, e 
foarte frumos din partea domnialui, dar zeu 
e absolut indiferent. Lui Bariţiu nu i a păsut 
şi nu-i strică nici memoriei lui, dacă o nu
litate mai mult sau mai puţin tl adoră sau 
îl dispreţuieşte*. 

Pentru şcolarii români. La înfiinţând» 
„Reuniune a tinerime! masa studenţilor* de 
la gimnaiul din Brad, s'au înscris : 

a.) Membri fundatori: 1.) Ilustra fa
milie Alexandru Mocsonyi, Birkis, cu 500 c 
cinci şute cor. şi 2.) Ioan Onea vicenot. 
Luncoiul de jos cu 50 cor. 

b.) Membri pe viecţă: 1.) Vasile Bon eu 
yrofesor, 2.) Ioan German, învoţ. şi eate-
chet, 3 ) Ioan Jurca, paroch gr. or. Cebea 
şi 4.) Militon Giurgiu, măcelar, Brad. 

c.) Membri ajutători: Ilie Ometa econ. 
(Brad) ; 2.) D-şoara Olimpia Ometa, 3.) 
d-şoara Eufemia Giurgirgiu (Brad.) 4) Cor
nelul Murărescu, intreprins (Baia de Criş) ; 
5 Costan Indrieş, primim (Dobroţ). 

d.) Membri ordinari: 1 D-şoara Gra-
ţiela Gabor (Certeşul sup.), 2 Ioan Petrişor, 
par. (Ocişor); 3.) Ioan ILbiriu, tnv. (Cris-
cior.) 4. Filip Tirica, mösar, 5.) Nicolau 
Tiriea, z'dar (Brad.) 6. Aurel Crişan, 7, 
Alex. Galdău, 8. Adam Napău, 9 Filip Şu-
iaga, 10 Sebastian Ceapa, toţi pedagogi. 

Atât Ilustra familie Mocsonyi, carea 
cu inima nobilă şi generoasa! mână fără 

preget a jertfit mult la altarul culturel 
noastre morale — naţionale, şi care nu şi-a 
uitat nici de înfiinţând a instituţiune .masa 
stutenţilor" delà gim rom. gr. or. din Brad, 

• cât si ceialalţi domul şi d-şoare, cari se 
întrec în a da nobilul sprigin, — ca recom
pensă spre bucuria sufletului lor primească 
tn numele tinerime! cea mal simţită mulţă-
mită, avônd mulţi urmaşi 1 — In numele ti
nerime! din Zarând şi jur, Vasile Boneu, 
profesor. 

Ameninţările regelui Alexandru. Ti
nërul rege al Sarbiel, după cum anunţă 
.Novo Vreme*, cu ocasia unu! prânz dat 
la palatul delà Niş a declarat membrilor 
Scupştioeî că socoteşte de consult a se face 
o l<îge, prin care Milan sä fle exilat dia 
Serbia pentru tot-deauna. Preşedintele Scap-
ştinel, Nestorovicl rêapunde regelui că n'ar 
fl de trebuinţă o asernanea lege. La aceasta 
regele rôspuade : 

— Aşa, d-ta nu vrei ? Dar eu ştiu ce 
ara să fac dacă 8cupştma nu ml va satis
face dorinţa. Am să numese de comasdant 
al armatei pe Pera Kiraghwghevid şi veţi 
vedea cât de credincios are pă-ml fie. Şi 
dacă nu volu avea moştenitor, 11 volu face 
urmaş al meu pe principele muntenegrean 
Mirco. 

# 

„Familia", vechea revistă din 
Oradea-mare, a început să publice 
un studiu de un deosebit interes „Zece 
ani din mişcarea literară în Transilva
nia 1890—1900% datorit amicului şi 
confratelui nostru Ilarie Chendi. 

Atât felul subiectului, cât şi com
petenţa şi destoinicia autorului, ne 
îndeamnă să atragem atenţiunea asu
pra acestei lucrări. 

Universitatea din Glascow a trimis 
zilele acestea invitaţiuni la toate univer
sităţile din lume, pentru serbarea aniversării 
s&le a 450-a. Serbarea se va face în luna 
Iunie, şi pregătiri colosale au început deja 
a so face. 

» 

Şahul Persiei literat. Muzaffer-ed-Din, 
după-cum se anunţă din Teheran, s'a apoi 
cat să şi serie amintirile şi impresiile călă
toriei sale In Europa. Lucrarea sa va fl 
tradusă tn limba franceză, şi înfrumseţată 
cu пашёгоавѳ ilustraţiuni ; va fi edată de o 
firmă franceză. 

« 

Kesplată miniştrilor ruşi. Se anunţă 
dia Petersburg, că Ţ»rul a dăruit, drept 
rospîată pentru meritele câşt'gate tn aface
rea eSiîor ferate din Mundjuria, câte 200.000 
de ruble miniştrilor Kuropatkin. Lamsdoiff, 
Witte şi Hirkow. 

* 
Un câne duios. Ziarul „Graphic* din 

Londra aduce o înduioşătoare povestire 
despre un câne, prepeiicar frumos, po care 
stăpânul şea, ofiţer, plecând ta Africa-su-
dică, a fost nevoit să-1 lase tn patrie. Câ
nele, delà plecarea stăpânului sëu, a rëmss 
tn portul Santhampton şi nu voeşte să pri
mească pe nimeni de gazdă, ci mereu îşi 
aşteaptă stăpânul, şi de câte-ori soseşte 
vre-un vapor, umblă agitat printre publicul 
ce debarcă,—căytându 'şi domnul. Mai mulţi 
iubitori de animale au făcut cotisâţiuni, şi 
unul chiar I-a asigurat o rentă, până ti va 
reveni stăpânul devotatului animal, ca să 
fie întreţinut. Cânele se înverteşte toată ziua 
prin port, visitează mereu pe paznici, aleargă 
tn calea tuturor vapoarelor, dar stăpânul 
. . . nu mai vine ! 

• 
Un t înèr absolvent de şcoală comer

cială, care posede limbile română, germană 
şi maghiară, îşi oferă serviciile. Ar intra 
chiar şi tnir'o cancelarie advoeaţialâ. 

Doritorii să se adreseze redacţiei noa
stre ori d'a dreptul d-lui Ioachim Micşa în 
Zsadány, u. p. Merczi falva. 

Felurimi. 
Trenai viitorului. Se scrie din Berlin: 

într'o audienţă pe care împëratul Vilhem a 
acordat-o zilele acestea consilierului Rathe-
nau conducëtorul lucrărilor societăţii generale 
de electricitate, s'a discutat, şi chestiunea 
trenului viitorului. Impëratul s'a exprimat 

In favoarea unei desevîrşite transformări 
a întregului sistetem al exploatării căilor 
forate. Trocurile de persoane vor fi puse 
ia mişcare cu ajutorul electricităţii : cele 
de povară vor fi mânate deocamdată tot cu 
vapor. 

Сопвіііэги; Rathenau a desfăşurat cu 
ace&stă ocssie un întreg plan arătând ne
cesitatea înfiinţării de tresuri accelerate elec
trice ca să pună în legătură directă Ber
linul cu oraşele mari ale imperiului. Ar 
fl un mare triunf —a zis Rathenau — dacă 
Germania ar putea lua conducerea în cre
area acestui mijloc modern de comunica-
ţiune. 

Pentru realisarea acestei idei e'au în
trunit industrialii de frunte şi institute de 
bancă peatru înfiinţarea unei societăţi de 
studii. Preşadinte al acatei societăţi este 
Dr. Seulthz, directorul căilor ferate ale im
periului. Pentru Începerea |experienţelor cu 
trenurile accelerata electrice ministerul de 
rësboiu pune la dispoţia societăţii linia mi
litară Berlin-Posen. Se speră să se ajungă 
ï ână la o viteză de 200 —250 chilometri pe 
oră. Actualmente viteza trenurilor ascelerate 
din Germania ѳ în mijlociu de 60 chilo
metri. Se vede deci ce avantagil enorme 
din toate punctele de vedere ar presinta 
sporirea vitezei până le 250 chilometri pe 
oră. 

u l t i m e : ş t i r i . 

Kitschener prins de Buri. 
„Hamburger Zeitung" de tri publică 

ştirea sensaţională, că Burii au prins 
pe Kitschener. Amënunte nu aduce şi, 
bine înţeles, întreagă ştirea are încă 
nevoie de a fi confirmată. Dacă s'ar 
adeveri, pentru Englezi asta ar însemna 
o nouă Majuba, când, în rësboiul trecut, 
Burii ear au prins pe comandantul tru
pelor engleze şi au reuşit ast-fel, ca două
zeci de ani să fie în pace şi indepen
denţi... Adesea istoria se repetă. 

* 

O altă telegramă sensaţională 
soseşte din Rusia. Eată ce spune : 

Petersburg, 28 Ianuarie. „Nowoie 
Wremya" a primit din Londra o tele
gramă în care i-se vesteşte, că înainte 
de a muri, regina Victoria şi-a exprimat 
dorinţa chiar înaintea împëratulai Wil
helm, a se încheia pace cu Burii. Im
përatul Germaniei a primit misiunea de 
a mijloci încheiarea păcii între Buri şi 
Englezi. 

Că Burii continuă lupta cu o 
voinicie de uimit, se vede şi din ur
mătoarea telegramă : 

Londra, 28 Ianuarie. Lordul Kits
chener, într'o telegramă cu dala de 26 
c. raportează, că generalul Cuningham 
la 25 c. a trebuit să susţină o luptă 
cu Delarey. După-ce Paddington a oco
lit şi a atacat în flancul drept pe Buri, 
aceştia s'au retras spre apus. Dintre 
Englezi au căzut morţi 24, răniţi 2 ofi-
ceri şi 27 soldaţi. In lupta delà 17 c. f 

la Lychtenburg au murit 3 soldaţi, ră
niţi au fost 2, ear mai mulţi yeomanry 
au fost prinşi. Smith Dorien şi el a 
trebuit să susţină (în Capland), lângă 
Carolina, o luptă de 5 oare cu J 3 u n î l b 0 t 

cari sunt foarte numeroşi prin acele 
curi. Dintre englezi au căzut 1 idoctism». 
2 soldaţi, ear răniţi 13. -nea de si 

T se tn?' 
Bditor. Aurel Popovici Barcianu 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianu. 
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învitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe semestrul prim la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 

Pe un om Cor. 20.— 
Pe V« an • 10 — 
Pe V* an » S.— 

Pe o lună « 2.— 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an frand 40.— 

ШШКй DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

.]•>••••, cu cor. 4 pe an, avênd o în-
. 4 / 6 de 8 pagine, cele 4 pagine ale 

foii. ăe ei, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 

Abonamentele se fac prin 
aadate postale şi anumit pentru 

timp, care începe cu prima şi 
termină cu ultima lunei. 
Este în interesul dlor abo-

lenţi, ca adresele să fie însem
nate cât se poate de corect şi le-
gi"bil. Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tiuârită delà fâşiile, în cari 
U-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI POPORULUI". 

A apărut 
Calendarul pe anul 1901 
în editura Tipografiei Diecesane 

(Arad). 

Material foarte variat cuprinzênd : 

literatură, 

Istorie, 

afaceri blaerioeştf, 

parte economică, 

târgurile, 

poveţe de tot felul 

şi 22 uustraţiuni (chipuri). 

Intre acestea : portretul P . S. Sale Epi-
scopului Goldiş. — 

Dintre tablourile delà instalare, Prea 
Sfinţii Episcopi Popea şi Goldiş pe pragul 
bisericii (Îmbrăcaţi ln ornate), 8 chipuri cu 
călăreţii şi mulţimea mare delà instalare ; 
biserica rom. ort. din Oradea (2 chipuri: 
exteriorul şi inconostasul bisericii !), Reşe
dinţa episcopească de vară din Arad-Gaiu. 

— Toate pe hârtie fină, încât ori-care 
se va putè pune în ramă. — 

Preţul calendarului va fl moderat, ca 
şi cel mal sërac să şi-I poată procura. 

Celor cari vor desface din aceste ca
lendare, se va da rabat. Se atrage atenţia 
d-lor preoţi şi învoţătorî. 

шшшшшт 
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Premiat cu medalia cea mare muenară la exposiţia din Budapesta în 1S96 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu. Novotny 
în Timişoara-Fabrle 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le întorce cu uşurinţă în ori ce parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt măntuite de ciepaie. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminosă decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aşa, că un clopot 
patentat cu 300 kg. este egal în tonul 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis
temul vechiu. Mai departe se recomandă 

spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — врге prea-
diustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi ma jos 
se află totdeuna gata în magazin. 

Ş/ttT Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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A a p ă r u t 
Şi se aflà de vônzape la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: c o r o a n a m e r 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a Ш-а şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de 
Ven. Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ — 7 0 „ 

2 . ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — , 2 . — „ 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Paeaţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ — 8 0 „ 

4.) «Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Paeaţeanu, — _ _ _ — _ - _ _ _ _ „ n 2 . — „ 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holteendorf, de T. Păcăţeanu — — _ — _ — _ _ _ _ „ 4 . — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — J } 2 .60 „ 

7.) „Resboiul pentru neatârnare" de George Coşbuc. — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ n 1.20 „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula nasc. Truţia — — — — _ _ — _ — — — _ — n 1 _ и 

9). „YieriM'* — de Petru Vancu, — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ i . _ }> 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ м 3 .60 „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — — — — — _ — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ n i.eo „ 
Ш . „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — _ _ _ — _ _ _ _ v 5 , — v 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — я 1,50 „ 

14). Instrucţiuni populara populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz „ 1.20 „ 

15.) „Ioan Botezătorul, tragedie în 6 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann — 2 . — „ 

16.; Henric Ibsen „Ziua Invierei" Bpilog dramatic în 3 acte traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — — 1.— „ 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu ßarcianu. 


